

海南日报

HAI NAN DAILY

辛丑年九月十九 初三立冬 2021年10月 | 24 星期日 国内统一刊号CN46-0001/今日8版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23757号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

大河奔涌，奏响新时代澎湃乐章

——习近平总书记考察黄河入海口并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实

■新华社记者 张晓松 朱基钗
人民日报记者 杜尚泽

“这些年，我多次到沿黄河省区考察，对新形势下解决好黄河流域生态和发展面临的问题，进行了一些调研和思考。继长江经济带发展战略之后，我们提出黄河流域生态保护和高质量发展战，国家的‘江河战略’就确立起来了。”

10月20日至22日，习近平总书记来到山东省东营市，考察黄河入海口，并在济南市主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

他强调，长江、黄河两条母亲河孕育了中华民族，孕育了中华民族的民族精神。中华民族世世代代在长江、黄河流域繁衍发展，一直走到今天。新时代，我们要把保护治理母亲河这篇文章继续做好。

从中游郑州到下游济南，从“黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”到“深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会”，大河奔涌，奏响了新时代的澎湃乐章。

了却一桩心愿

——“今天来到这里，黄河上中下游就都走到了”

东营垦利，大河浩荡。

发源青藏高原，横贯九个省区，黄河一路冲关夺隘、千折万转、奔腾万里，

在此汇入茫茫渤海。

“黄河入海流，真是辽阔啊！今天来到这里，黄河上中下游就都走到了，我心里也踏实了。”20日下午，黄河入海口码头，习近平总书记凭栏远眺。

时间回到7年前。

2014年3月，习近平总书记在河南兰考调研指导党的群众路线教育实践活动，专门来到黄河最后一弯——位于东坝头乡的黄河岸边，了解黄河防汛和滩区群众生产生活情况。

1855年，自古“三年两决口、百年一改道”的黄河，正是在兰考附近再次决口，改道从东营入海。

“黄河一直体弱多病，水患频繁。”忧心黄河之病，着眼黄河之治，党的十八大以来，习近平总书记对黄河流域生态保护和高质量发展一直很重视、一直很关注。

不久前，规划纲要正式公布，分上、中、下游，从水资源、污染防治、产业、交通、文化、民生等各个方面，对黄河流域生态保护和高质量发展作出全面系统、细致入微的安排，搭建起黄河保护治理的“四梁八柱”。

与此同时，一批生态环境突出问题得到有效治理，各地大保护的自觉性不断增强。

“我讲过，长江病了，黄河病更重。我们不能满足于已经取得的成绩，要坚持问题导向，再接再厉，坚定不移做好各项工作。”22日下午，面对前来参加座谈会的沿黄九省区、中央和国家机关有关部门负责同志，总书记语重心长。

回望历史，习近平总书记谈及一份不渝的初衷：

“这也是毛主席当年的夙愿。新中国成立之初，毛主席就提出‘要把黄河的事情办好’，他原打算组织个马队视察黄河，深入调研一番，然后研究如何让黄河安澜。这个愿望后来没有实现。”

习近平总书记把保护黄河作为治国理政的大事来抓，倾注了大量心血。在深入调研与思考过程中，思路逐步明晰起来。

2019年9月，河南郑州，习近平总书记主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，正式提出推动黄河流域生态保护和高质量发展先行区”重要任务……

“如今我们接着做起来了。现在条件不一样了，可以坐飞机、坐火车、坐船、坐汽车。当然，走一遍不是为了仅仅看一看，
下转A02版▶

境外船舶移籍和登记“一事通办”，服务效率提升逾90%，为企业节约运营成本数亿元

打造船舶登记“海南范例”

■本报记者 陈雪怡
通讯员 石俊 吕东星

一面锦旗，赠送方觉得“轻”了，获赠方觉得“重”了——

3个月前，海南海盛航运有限公司向海南海事局赠送一面锦旗，对该局在办理“盛宁海”轮等9艘船舶转籍海南自由贸易港过程中提供优质、高效服务和细致、热情帮助表示感谢。

觉得锦旗“轻”了，是因为“海南海事部门服务意识强、办事效率高，给我们留下非常深刻的印象，不停航、‘零等待’办理9艘船舶的转籍登记手续，为企业赢得了时间、赢得了效益，节约了

数千万元的运营成本。”该公司总经理鞠延辉认为，一面锦旗远不能体现海南海事部门的付出。

对于这面锦旗，海南海事局却觉得“重”了。“这是我们的工作职责，企业的诉求就是我们的工作方向。”近日，海南海事局局长吴辉介绍，在获悉该公司有意向将9艘船舶转籍到海南自贸港登记后，海南海事部门主动作为，提前为企业提供专业指导，并按照“一事通办”工作机制，在原船籍港注销当日即办结所有船舶证书文书，实现当天申请、当天领证，做到无缝衔接，避免因船舶办理转籍手续影响正常营运，也避免了数千万元的停航办证损失。

“第一步，建立‘船舶登记一事通办’机制：将十余项与船舶登记及相关海事政务服务事项纵向整合贯通，
下转A03版▶



10月21日，俯瞰海口海瑞大桥与滨江西路互通立交项目。该项目预计11月底完工，建成后将优化江东新区和主城区的互联互通，同时缓解城市主干道椰海大道的通行压力，打通滨江西路南北方向与海瑞大桥的连接，切实提升市民群众出行的便利程度。

本报记者 张茂 摄

海瑞大桥下月底 联通滨江西路

让黄河成为造福人民的幸福河

——习近平总书记谋划推动黄河流域生态保护和高质量发展谱写新篇章

■大河之“绿”
母亲河生态健康持续向好

■大河之“兴”
流域转型发展迈入新阶段

■大河之“安”
人民治黄事业谱写新篇章

(A06版)

全国人民代表大会常务委员会通过决定授权国务院 在部分地区开展房地产税改革试点工作

(A07版)

海南按照“举全国之力、聚四方之才”的要求，以前所未有力度推进招才引智，打造人才集聚高地——

引得百川来 才聚自贸港

“4·13”以来，截至今年9月底，全省共引进人才 35.8 万人，与“4·13”以前同比增长 916%

《总体方案》发布以来，全省引进各类人才 26 万人，与《总体方案》发布前同比增长 391%

开放境外人员参加职业资格考试 38 项，单向认可境外职业资格 219 项，数量和开放度居全国首位

制图 陈海冰

“百万人才进海南”战略，聚焦重点领域、产业、项目发展需求，着力实行积极、开放、有效的引才政策，大力推进招才引智工作。

三年多来，我省聚焦重点领域、重点产业、重点项目发展需要，着力实行积极、开放、有效的引才政策，缺什么引什么，以前所未有的力度推进招才引智工作，全省上下呈现竞相发力的新工作局面。

大力实施团队引才工程——研究起草《海南省优化总部企业团队引才服务保障办法(试行)》，积极协调引进中旅集团总部、中海油区域总部等一批总部企业落户海南，仅中海油区域总部一次性就引进油气产业人才 2500 多人，后续预计引才将超过 1 万人。

加大柔性引才力度——有效实施省外人才“高位嫁接”战略，通过联合办学办医等形式，吸引一大批省外优质教育、医疗资源支持海南省“一市(县)两校一园”建设。

大力开展招才引智活动——组织开

展系列招才引智活动，特别是成功举办“聚四方之才”北京招聘会，现场吸引

6000 多名人才参加，招聘(录)各类人才 1800 多名。

下转 A02 版▶

H 聚四方之才 共建自贸港

■本报记者 李磊 彭青林

10月22日上午，人力资源和社会保障部、海南省政府在北京共同举办2021年海南自由贸易港招才引智活动新闻发布会。此次即将在全国范围内举办的招才引智活动由省部联合举办，将以更高层次、更广范围、更大力度推进实施，有利于有效吸引集聚人才，助推高质量高标准建设海南自由贸易港。

人才是海南自由贸易港建设的决定性因素。2018年4月13日以来，特别是《海南自由贸易港建设总体方案》(以下简称《总体方案》)发布以来，我省按照“举全国之力、聚四方之才”的要求，以前所未有的力度推进招才引智，打造人才集聚高地，越来越多的人才云聚海南，尽情抒写着“春天的故事”。

服务国家战略，发挥海南优势广纳人才

事业因人才而兴，人才因事业而

聚。海南是中国南海上的一颗璀璨明珠。30多年前，中国最大的经济特区在这里诞生。30多年后，启动建设中国特色自由贸易港，新时代的海南又迎来了千载难逢的历史机遇。

当前和今后一段时期，是推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的关键时期，这就决定了海南比历史上任何时期都更加需要人才，更加需要引进和培养人才。

习近平总书记在“4·13”重要讲话中强调“海南全面深化改革开放是国家的重大战略，必须举全国之力、聚四方之才”。在前不久结束的中央人才工作会议上，习近平总书记强调要下大力气全方位培养、引进、用好人才，并作出重要指示。

省委深入学习贯彻习近平总书记关于新时代人才工作的新理念新战略新举措，学习贯彻中央人才工作会议精神，坚持从战略高度认识人才，成立省委人才工作委员会和省委人才发展局，切实加强党对人才工作的全面领导，启动实施

我省出台政务服务改革方案

“6+1”政务服务事项列入“零跑动”清单

本报讯(记者苏庆明 实习生徐士闲)近日，省政府办公厅印发了《海南省政务服务“零跑动”改革实施方案》(以下简称《方案》)，旨在全面推进政府数字化转型，实现企业和群众办事从“跑部门”“跑政府”向“零跑动”转变，优化营商环境。

《方案》要求，对省、市、县(区)、乡镇四级行政许可、行政确认、行政裁决、行政奖励、行政给付、其他行政权力等六类依申请办理的行政权力事项和公共服务事项(即“6+1”政务服务事项)，除了法律

法规明确规定到场办理和涉密等特殊要求的事项外，原则上全部列入政务服务“零跑动”事项清单。

《方案》要求，今年12月底前，各市县、各有关单位组织梳理并集中公布实施第一批政务服务“零跑动”事项清单。2022年10月底前，集中公布实施第二批政务服务“零跑动”事项清单。

《方案》规划，今年底政务服务“零跑动”事项可办率达到50%以上，可办事项使用率达到50%以上；此后逐年提升两

项指标，到2024年底，政务服务“零跑动”事项可办率不少于95%，可办事项使用率不少于80%，基本实现全省办事“零跑动”事项为常态。到2025年，政务服务“零跑动”事项可办率、可办事项使用率达到营商环境国内一流的目录要求。

为保障上述目标实现，《方案》明确了重点工作任务，包括推进全省政务服务事项标准化、政务服务事项优化再造、完善线上线下“一窗受理”运行机制、强化线上线下综合服务兜底功能等。

热带低压可能带来强降雨

省三防总指挥部部署热带气旋防范工作

本报海口10月23日讯(记者孙慧 通讯员袁迎蕾 李凡)刚送走第18号台风“圆规”不久，海南可能又要“等风来”。省气象部门10月23日预报，南海东南部海域未来24小时内或有热带低压生成，26日前后可能进一步加强为台风(热带风暴级)，将于27日趋向越南南部一带沿海地区。受其外围环流和冷

空气共同影响，10月26日至28日海南岛东半部地区有较强降雨天气。

根据省气象部门预报，受热带低压影响，10月26日至28日，海南岛东半部地区有大到暴雨、局地大暴雨，城乡积涝、地质灾害以及中小河流洪水等次生灾害的风险较高，需严加防范；相关部门需做好水库巡查管理及科学蓄放水工作。

省三防总指挥部要求，沿海市县和农业农村厅要及时加强值班值守，密切关注热带气旋发展情况，提醒渔船避开可能受影响海域，提前部署渔船防风措施，并密切跟踪报告海上渔船安全情况。海事部门要及时向可能受影响海域过往船只发布提示信息，指导相关海域渔船做好防风避险工作，并做好应急处置准备工作。

教育扶贫题材电影《穿过雨林》

举行全国首映礼

李军出席并观影

本报海口10月23日讯(记者金昌波)10月23日下午，海南教育扶贫题材电影《穿过雨林》在海口举行全国首映礼。省委副书记李军，省委常委、宣传部部长肖莺子，省人大常委会副主任关进平，副省长王路、王斌出席并观看影片。

自2006年起，昌江黎族自治县率先在全国实施“教育扶贫移民工程”，把王下乡、七叉镇等贫困地区的5000多名孩

子迁到县城读书，结束了王下乡无高中生、无大学生的历史，有效探索出一条斩断穷根和保护生态共赢的实现路径。电影《穿过雨林》正是以海南教育扶贫和教育移民为背景，生动再现了多年来实施“教育扶贫移民工程”给贫困黎乡带来的巨大变迁、给偏远山区黎族儿童命运带来的幸福转折。

下转 A02 版▶

(相关报道见 A04 版)

▶ 导读

同比增长逾五成，
我省提前超额完成年度
目标任务——

前三季度
城镇新增就业
超17万人

A05